为乡村振兴铺就文化底色

-镇赉县农村精神文明建设综述

城市晚报白城讯 近年来,镇赉县把抓好农村精神文明建设,作为推动新农村建设上水平的一项重要工作,以农村道德建设、美丽乡村建设、农村文化服务体系建设、文明村创建等为抓手,多载体带动,全方位推进,使全县农村精神文明建设工作步伐明显加快,开创了农村精神文明建设工作新局面。目前,全县共有国家级文明镇1个、国家级文明村1个,省级文明村镇5个,市级文明村镇5个,县级文明村镇15个。



镇赉县开展美丽庭院、干净人家、幸福人 家评选活动



嘎什根乡开展的文化扶贫演出活动受欢迎

大力加强思想道德建设

城市晚春一匹胜生活

农村思想道德建设,是弘扬时代新风、实现伟大中国梦必不可少的一项工程。近年来,镇赉县在加强农民群众思想道德教育、改善农村落后面貌等方面做了大量工作。

向农民群众广泛宣传社会主义核心价值 观和建设社会主义新农村的重大意义、基本内 涵和具体要求,对新形势下农民关心的热点、 难点问题进行解答,增强农民群众建设和谐社 会的信心和决心。在坦途镇坦途村、嘎什根乡 创业村设立了"图说我们的价值观"公益广告 宣传文化墙,在镇赉镇架其村、新立村打造了 社会主义核心价值观一条街,让"富强、民主、 文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬 业、诚信、友善"24字深入人心。为宣传党的十 九大精神,在全县 141 个行政村建立新时代 传习所,组织百名志愿者下基层进行宣讲,让 党的十九大精神在农村落地生根、开花结果。

广泛开展"镇赉好人"评选活动,并积极向上推荐好人典型,共评选出"白城好人"16人、好人团体2个,"吉林好人"3人。创新开展"最美扶贫人物"评选活动,共表彰20个个人和6个集体。在全县开展美丽庭院、干净人家、幸福人家评选活动,共评选出美丽庭院500户,干净人家、幸福人家3000户。通过开展此类活动,引导农民群众以典型为榜样,遵守社会主义道德规范,营造和谐、文明的乡村风气。

广泛开展文明创建活动

镇赉县始终坚持把移风易俗作为重要任 务,把树立文明乡风、培育新型农民作为重要 抓手,不断丰富农民群众精神文化生活。实施了信息资源共享、广播电视村村通、基层图书配送和农村电影放映工程等重点文化推广项目。全县11个乡镇全部建起了综合文化站,各村均建设了文体活动场所和农家书屋。深入开展"三下乡"活动,向农民群众发放农业科技、农药化肥使用方法、水稻栽培技术、道路交通法、法律知识等宣传材料,真正把党和政府的温暖送到广大农民群众中。

开展丰富多彩的惠民文化活动。在"三节"期间,举办书画展览、春节团拜会、灯谜竞猜等文化活动,还组织了"文化进万家""文化惠农直通车"等系列文化活动。通过开展一系列惠民、为民、乐民、亲民的文化服务项目,充分展示了城乡群众的文化风采和白鹤之乡的文化魅力。依托脱贫攻坚包保单位,组织各级文明单位与村镇结成 141 个共建对子,支援农村建设公共设施、改善文化条件、改善村容村貌、开展科技培训等,促进城乡协调发展。

深入开展志愿服务活动

为了让更多的农民群众参与到志愿服务活动中来,镇赉县围绕脱贫攻坚这一中心工作,广泛开展志愿服务活动,助力脱贫攻坚的同时推进志愿服务制度化、常态化、品牌化。

开展志愿服务"十大行动"。即"微心愿认领行动""生态文明宣传行动""空巢老人义诊行动""留守儿童关爱行动""接力助残阳光行动""爱心捐赠慈善行动""产业项目帮扶行动""美丽乡村清洁行动""文化乐民乡村行动""草根宣讲志愿行动"。"十大行动"的开展,让农民群众清楚地认识到不应该只享受爱心,还应该奉献爱心。



书香镇赉阅读活动得到农民群众认可



第四届吉林省农民文化节白城市系列活动启动仪式

建立 "爱心扶贫小屋"。由县委宣传部发起,在全县贫困村建立了"爱心扶贫小屋",由各村安排专人负责管理,建立爱心物资登记台账,从捐助到认领条目清晰、公开透明。通过"爱心扶贫小屋",贫困户可以领取到急需的生产生活用品,而参与社会扶贫的单位和爱心团体也可以通过"爱心扶贫小屋"及时了解贫困群众的需求,使扶贫力量的投入更加精准。

开展"三联四帮五争先"活动。以联盟、联

系、联结为突破口,以帮产业、帮就业、帮生活、帮志智为根本保障,鼓励社会各界经济组织、社会组织、爱心人士以及贫困户争先做贡献力量先进集体、创新扶贫先进典型、真帮实扶先进联盟团队、奉献爱心先进个人、自强奋进先进贫困户。在"三联四帮五争先"活动中,共接到爱心捐款 2600.5 万元,扶贫活动取得了明显成效。

/ 张景宽 报道 摄

桑榆有情伴朝阳

-镇赉县"五老"志愿服务队小记

城市晚报白城讯 在镇赉县,活跃着这样一支"五老"志愿服务队,他们由老干部、老战士、老专家、老教师、老模范组成,虽然平均年龄都在65岁以上,却仍然发挥各自在政治、经验、威望、时间和亲情上的优势,志愿服务干劲不减、关爱活动常抓不懈,从未停止奉献的脚步。

"五老"志愿者王俊喜年逾八十,却依然步履匆匆,活跃在志愿服务的路上。那些他曾经帮教扶持的顽劣少年如今有的已步入大学校园、有的已参加工作,却依然保持着与他的联系。出于强烈的使命感、责任感和自豪感,王俊喜让自己始终保持着年轻的心态和旺盛的生命力,为关心下一代工作奉献更多精力。

自 2004 年"五老"志愿服务队成立以来,队员由最初的 30 名发展到目前的 150 名。他们努力建设"绿色家园",在维护校园秩序、开展校外教育、网吧监督、法制宣传、关爱"五失"青少年、帮扶贫困儿童等方面做了大量工

作,志愿行动受到各级党政部门的高度评价,获得了社会各界的广泛赞誉, 先后有525人次荣获各级党委政府表彰。宋国恩、张兴贵、敖春林、王俊喜、 穆景林、江桂霞等"五老"志愿者相继 获得"白城好人""五老楷模"殊荣。

党的十九大召开后,"五老"志愿 者们先后进社区、进企业、进军营,宣 讲十九大精神12场,听讲的青少年、 战士、企业青年员工多达 2000 人。近 期,他们又新组建了镇赉县"五老"志 愿者服务大队,下设三团二队,即主题 报告宣讲团、法制教育扶助团、文化艺 术演教团和科教创业服务队、文化市 场监督队。主题报告宣讲团主要深入 基层、调查研究、撰写讲稿,针对青少 年思想实际,宣传贯彻党的十九大精 神,进行社会主义核心价值观、党史国 史和革命传统等主题教育; 法制教育 扶助团深入村屯、社区、学校,对青少 年进行普法教育,对困难、劣迹等弱势 青少年帮扶、帮教、助学、助困,助力青 少年健康成长; 文化艺术演教团通过

文艺排练演出、歌颂中国共产党、歌颂伟大祖国、歌颂英雄模范人物等,弘扬中华文化和中国特色社会主义建设伟大成就,增强广大青少年的"四个队员"和"四个自信";科教创业服务外组织服务"三农"为目的,以专业合作组织和青年农民"四自"小组为载体,充分发挥"五老"科技工作者的特殊群体作用,引领青年农民学理论、学科技、用科技,实施科技创业致富;文化市场监督文化市场健康运营。联合青少年开展"拒绝三厅,远离网吧"和抵制"黄、赌、毒"等活动,配合相关部门净化校园环境,为青少年健康成长创造良好社会氛围。

时光荏苒,他们虽已步入暮年,但 热情依然不减,继续工作在关心下一 代的道路上,成为青少年思想道德的 引路人、行为习惯的辅导员、关爱帮扶 的热心人、合法权益的守护人和成长 环境的监督者。

/ 田宏 报道

镇赉县编办坚持机构编制 "瘦身""健身"相结合

城市晚报白城讯 近年来,镇赉县编办在"放管服"改革、行政体制改革、机构编制管理等方面不断创新,成效明显。2018年,镇赉县编办继续提高政治站位,立足党政机关职能定位,重点统筹推进党政群机构改革与重要领域体制改革,统筹配置各类机构编制资源,深化行政审批制度改革、事业单位分类改革。

在党政群机构改革与重要领域体制改革上,镇赉县编办按照中央、省、市统一部署,对职能相近的党政机关探索合并设立或合署办公。深入推进市场监管、城市管理、交通等领域综合执法改革。

在编制资源管理方面,该办继续坚持机构编制"瘦身"和 "健身"相结合。在"大口、大块、大条"上下更大功夫精简编制, 合理利用调剂和精简下来的编制,重点加强关系政权建设和 国计民生重要领域的工作力量。

在深化行政审批制度改革方面,继续深入落实省政府简政放权新举措,积极配合协调小组开展简政放权各项工作,为企业松绑、服务百姓奠定坚实基础。积极推动"只跑一次"改革,构建"马上办、网上办、一次办"审批服务新模式,坚决打赢营商环境攻坚战。

在深化事业单位分类改革方面,该办将深入推进从事生产经营活动事业单位改革,强化公益类事业单位的公益属性,适时开展承担行政职能事业单位改革。与此同时,进一步规范创新事业单位登记管理,构建以信用为核心的事业单位法人监管机制。 / 张洪岩 报道